
1. 어느 모임에서 회비를 내는데 한 사람이 2000원씩 내면 7700원의
경비가 부족하고, 2500원씩 내면 3300원이 남는다. 필요한 경비를
구하여라.

원

51700원

사람 수를 x명, 필요한 경비를 y원이라 하면
y = 2000x + 7700, y = 2500x − 3300
두 방정식을 연립하여 풀면 x = 22

∴ y = 51700 (원)

해설



2. 다음은 조선조 말기에 가장 인기가 높았던 수학 계몽서인 [산법통종
(����)](1953�나라정대위)에실린문제이다. 그해를구하여라.
술집에서 말하기를, 호주(��)와 박주(��)가 있다고 한다. 호주를
한 병 마시면 세 사람이 녹초가 되고, 박주는 3병을 마셔야 한 사람이
녹초가 된다. 33 명이 박주와 호주를 합해서 19병을 마시고 모두
녹초가 되었다면, 호주와 박주를 각각 몇 병씩 마셨는지 구하여라.
호주 : ( )병, 박주 : ( )병

10

9

호주의 수를 x, 박주의 수를 y라 하면

x + y = 19, 3x +
1

3
y = 33 두 식을 연립하여 풀면 x = 10,

y = 9

해설



3. A, B, C 세 종류의 추 36개가 섞여 있다. 추 A, B, C 의 무게는 각각
1 g , 5 g , 10 g 이고 이들의 총 무게는 130 g 이다. (C추의 개수) <

(B추의 개수) < (A추의 개수) 일 때, A 추와 B 추 개수의 합을 구하
여라. (단, 추 A, B, C 의 개수는 모두 짝수이다.)

개

30개

A, B, C 추의 개수를 각각 x, y, z 개라 하면
x + y + z = 36 · · ·①
x + 5y + 10z = 130 · · ·②
② −①을 하면 4y + 9z = 94

x, y, z 가 모두 짝수이고 z < y < x 이므로
z = 2 일 때 y = 19 , x = 15 : 조건에 어긋남.
z = 4 일 때 y = 14.5 : 정수가 아니므로 조건에 어긋남.
z = 6 일 때 y = 10 , x = 20

z = 8 일 때 y = 5.5 : 조건에 어긋남
따라서 A 추와 B 추 개수의 합은 20 + 10 = 30개이다.

해설



4. 홍콩의어느도시의 2년전내국인과외국인을합한총인구는 20, 000

명이었다. 그런데 그 후로 매년 내국인은 10% 씩 증가하고, 외국인은
매년 5% 씩감소하여금년에내국인이외국인보다 5, 700명이많았다.
이 때, 2 년 전의 내국인의 인구는 몇 명인가?(필요하면 1.12 = 1.21

, 0.952 = 0.9025 를 이용하고, 인구수는 백의 자리에서 버림하여
나타내어라.)

① 8000 명 ② 9000 명 ③ 10000 명

④ 11000 명 ⑤ 12000 명

내국인의 수를 x 명, 외국인의 수를 y 명
x + y = 20000, 1.12x − 0.952y = 5700

두 방정식을 연립하여 풀면 x = 11242. · · · 이므로
백의 자리에서 버림하여 나타내면
x = 11000(명) 이다.

해설



5. 어느 학교의 작년도 학생 수는 모두 1000명이었다. 금년에는 남학생
이 4%, 여학생이 6% 증가하여 전체로는 49명이 증가하였다. 금년의
남학생과 여학생의 수를 각각 구하여라.

명

명

남학생 : 572명

여학생 : 477명

작년 남학생의 수를 x, 작년 여학 생의 수를 y라고 하면x + y = 1000

0.04x + 0.06y = 49x + y = 1000 · · ·①
4x + 6y = 4900 · · ·②

① × 4 −②를 하면
x = 550, y = 450

따라서 금년의 남학생 수는
550 + 550×0.04 = 572(명)이고,
금년의 여학생 수는
450 + 450×0.06 = 477(명)이다.

해설



6. 어느 학교의 작년의 학생 수는 1100명이었다. 금년에는 작년보다 남
학생이 4% 감소하고 여학생은 6% 증가하여 전체 학생 수는 작년보다
16명 증가하였을 때, 금년의 남학생 수는?

① 480 명 ② 500 명 ③ 576 명

④ 600 명 ⑤ 636 명

작년 남학생의 수를 x명 , 작년 여학생의 수를 y명 이라고 하면x + y = 1100

−0.04x + 0.06y = 16x + y = 1100 · · ·①
−4x + 6y = 1600 · · ·②

① × 4 +② 를 하면
10y = 6000 , y = 600

x = 500

∴ 금년의 남학생 수 : 500 − 500 × 0.04 = 480(명)

해설



7. 속도의 비가 3 : 2 인 승용차와 오토바이가 S km 떨어진 도시 A, B
에서 서로 마주보고 동시에 출발하였다. 두 차량이 마주친 곳은 두

도시의 중간 지점에서 akm 떨어진 곳일 때,
S
a
의 값을 구하여라.

10

승용차의 속도를 x, 오토바이의 속도를 y 라 하면
3 : 2 = x : y, 2x = 3y · · · ㉠
마주칠 때까지의 시간은
S
2 + a

x
=

S
2 − a

y
· · ·㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 S = 10a

따라서
S
a
=

10a
a

= 10

해설



8. 둘레가 x km 인 호수가 있다. 호수 입구에서 각각 반대 방향으로

출발하여 A 는 시속 a km 로 걷고, B 는 A 보다
3

2
배의 속력으로

걸었다. 출발한 지 t 시간 만에 만났다면 t 를 다른 문자에 관한 식으로
나타내어라.

t =
2x
5a

(거리)=(속력)×(시간)이므로
A 가 걸은 거리는 at km

B 가 걸은 거리는
3

2
at km

호수 둘레의 길이가 x km 이므로

at +
3

2
at = x ,

5

2
at = x ,

∴ t =
2x
5a

해설



9. 현우는 A 지점에서출발하여 sm 떨어진 B 지점까지달리고, 주희는 B
지점에서 동시에 출발하여 A 지점을 향해 달렸다. 두 사람이 중간에
만날때까지달린거리는현우가 50m 더길었고, 나머지거리를달리는
데 걸린 시간은 현우가 6 초, 주희가 24 초일 때, 두 지점 사이의 거리
s 를 구하여라.

m

150m

현우와 주희의 속력을 각각 am/s , bm/s 라 하고 중간에서 만난
지점을 M 이라 하면
A 에서 M 까지의거리는 24b , B 에서 M 까지의거리는 6a 이다.
현우와 주희가 M 까지 걸린 시간이 같으므로
24b
a

=
6a
b
∴ 6a2 = 24b2

∴ a = 2b(∵ a > 0, b > 0) · · ·㉠
또 (A에서 M까지의 거리) − (B에서 M까지의 거리) = 50m 이
므로
24b − 6a = 50 · · ·㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a =
25

3
, b =

25

6

따라서 두 지점 사이의 거리 s = 24b+6a = 24× 25

6
+6× 25

3
=

150(m)

해설



10. 학교에서 13km 떨어진 체육관으로 시합을 하러 가는데 두 조로 나
누어서 1 조는 시속 4km 의 속력으로 걸어가고 2 조는 시속 40km
로 달리는 버스를 타고 동시에 출발하였다. 도중에 2조가 버스에서
내려서 걸어가고 버스는 바로 되돌아가 걸어오던 1 조를 태우고 가서
1 조와 2 조가 동시에 도착하였다. 2 조가 걸은 거리를 구하여라. (단,
두 조가 걸은 거리와 속력은 같고, 버스를 타고 내리는 데 걸린 시간은
무시한다.)

km

2 km

출발 지점을 A , 1 조와 버스가 만난 지점을 B , 2 조가 내린
지점을 C , 체육관을 D 라 하고 2 조가 내려서 걸은 거리를 x ,
버스가 1 조를만날때까지되돌아온 거리를 y 라하고그림으로
나타내 보면 다음과 같다.

(1 조가 걸은 시간)=(버스가 되돌아 올 때까지 걸린 시간)
13 − x − y

4
=

13 − x + y
40

· · ·①

(버스가 C 에서되돌아와 1조를태우고체육관에도착할때까지
걸린 시간)=(2 조가 C 에서 내려 걸어간 시간)
y + (y + x)

40
=

x
4
· · ·②

①의 양변에 40 을 곱한 후 정리하면
9x + 11y = 117 · · ·③
②의 양변에 40 을 곱한 후 정리하면
9x − 2y = 0 · · ·④
③−④하면 13y = 117

y = 9

∴ x = 2

해설



11. 둘레의 길이가 akm 가 되는 저수지 주변에 산책로가 있다. 같은 지점
에서 A, B 두사람이반대방향으로출발하면 20분만에처음만나고,
같은 방향으로 가면 1 시간 만에 A 가 B 를 처음으로 따라 잡는다.
이때, A, B 두 사람의 속력의 비를 구하여라.

2 : 1

A 의 속력을 분속 x(m), B 의 속력을 분속 y(m) 라 하면20x + 20y = 1000a

60x − 60y = 1000a

20x + 20y = 60x − 60y 이므로
40x = 80y, x = 2y
따라서 A, B 두 사람의 속력의 비는 2 : 1 이다.

해설



12. 13.5km 떨어진 두 지점 A , B 사이를 일정한 속도로 갑은 A 지점에
서 시속 xkm , 을은 B 지점에서 시속 ykm 로 동시에 출발하여 1 회
왕복하니 갑은 을보다 일찍 도착하였다. 도중에 두 명이 처음으로
만난 것은 C 지점이고, 출발하고부터 t 시간 후였다. 갑, 을이 각각
되돌아서 다시 만나게 되는 곳은 D 지점으로, C 지점을 출발하고부터
3 시간 20 분 후였다. C 지점과 D 지점 사이의 거리가 3km 일 때, x
의 값을 구하여라.

4.5

C 에서 만났을 때 두 사람이 움직인 거리의 합은 A , B 사이의
거리와 같으므로
(x + y)t = 13.5 · · ·①
C 를출발하여 D 에서다시만날때까지두사람이움직인거리의
합은 A , B 사이의 거리의 2 배와 같으므로
10

3
(x + y) = 13.5 × 2 · · ·②

②에서 x + y = 8.1 · · ·③

①에 대입하면
81

10
t =

135

10

∴ t =
5

3

AC =
5

3
x , 을이 C − A − B 까지 움직인 거리가

10

3
y 이므로

2 × 5

3
x =

10

3
y + 3

10x − 10y = 9

x − y = 0.9 · · ·④
③,④를 연립하여 풀면 x = 4.5, y = 3.6 이다.

해설


